站社区报

近日,记者从石景山区园林局获悉,在石景山西部五里坨地区,即将动工兴建一座新的公园,与传统公园不同的是,这里还 是净德寺遗址。因此,新建公园在设计理念方面,秉持"公园+遗址"的理念,对遗址采取最小干预、整体保护、衬托遗址、合理展 示的原则,打造一个绿色低碳公园,让周边居民走进公园,既能享受都市里的安然,又能欣赏"花海中的遗址"。

五里坨将建花 的遗址公园

功能全景观多预计"十

明清两代遗址叠压 现状堪忧亟待保护

记者了解到,净德寺遗址公园位于五 里坨南宫中路与新隆恩寺路区域内,经此 前考古发掘得知,该遗址年代主要为明代 和清代,清代墓葬遗址和明代净德寺遗址 叠压,形成了跨越明清500余年历史断 面,对研究净德寺废弃与毁坏原因提供了 重要线索,具有重要的历史价值。

该遗址包括寺院类遗址1处、墓葬类 遗址10座、窑址3处以及河道类1处。出 土文物包括明代"净德寺"款与"隆恩寺" 款景德镇青花瓷片、宝石金银器以及明清 石门楼等。

但该遗址保存现状堪忧,相关人员勘 察发现,地块的雨水径流走向,整体是沿 着地形高差汇向西南的低洼处,通过雨水 径流模拟,发现净德寺遗址和M8王爷墓 遗址地势低洼,汇集雨水后会造成遗址受 到侵蚀,亟待保护。

公园与遗址相结合 功能全 景观多

该处遗址与永定河直线距离不足2千 米,是西山永定河文化带范围内的重要节 点。石景山区对净德寺遗址公园的建设, 为改善区域的现状提供了重要的机会,-方面提升了西山永定河文化带的内涵,完





善了京西古道、香山古香道等文化线路, 另一方面遗址公园链接了区域绿廊绿道、 古香道,同时也完善了区域内的公园体 系。对于五里坨地区的居民而言,今后将 出门见绿,满足"10分钟绿色出行圈"全覆 盖,让幸福近在咫尺。

记者从石景山区园林局了解到,净德 寺遗址公园总体功能分为净德花海区、生 态河谷区、密林休闲区、城市休闲区和入 口展示区,并且结合遗址打造了如春花寺 (明代净德寺遗址)、春华岭(明代墓葬遗 址)、夏芳谷(故道遗址)、秋花坡(清代墓 葬遗址区)以及植物认知、奇幻森林、儿童 游乐等公园游玩体验节点。

公园内建造儿童游乐场

在公园主入口区,将以明清文化特征 为设计思路,构筑文化石景墙,增强城市 界面向公园延伸的"层见叠出"的景观效 果。入口集散区利用地块的边缘效应,巧 借原有山坡地势的遮挡,形成山坡后的内 向活动场地,场地对外联系,形成半开放 的城市儿童活动空间。

值得期待的是,遗址公园将在生态河 谷区建造儿童游乐场,将南侧面积较大的 斜坡因势利导改造成儿童攀爬地形乐园, 而坡面植被茂盛的林荫花园将为久居城 市的孩子们,提供更多亲近自然、感受自 然的机会和场所。

石景山区园林局相关人员告诉记者, 目前该项目还在公示期内,尚未开工,预 计在6月底完成主体栽植任务,"十一"左 右基本完工。

文/记者 胡晓宁

1660个车位 石景山将新建·

为缓解远洋山水小区、沁山水小区、 瑞达74号院小区等周边众多大型社区的 停车难问题,石景山区东部将新建一处地 下停车库,同时结合地上公共空间,将其 打造成石景山的新地标。

记者从石景山区城市管理委员会获 悉,目前该地下停车库规划方案已经确 定,正在积极推动停车库的前期工作,预 计将于今年年底开工。

据工作人员介绍,这处名为调色板花 园的地下停车库位于石景山区黄庄43号 北侧地块内,东至石槽中街,南至莲石东 路,西至雕塑园南街,北至规划三路。该 规划停车库服务范围涉及远洋山水、瑞达



车行出入口效果图

小区、雕塑园南街18号院玉兴园小区等多 个居住小区。



车库效果图

据初步统计,周边小区停车位共有 5837个,而夜间停车为7498辆,停车位缺

口1661辆。居民曾多次呼吁,在周边挖潜 建设停车库,以缓解日常停车难题。

记者在调色板花园地下停车库项目 综合实施方案上看到,该地块将结合现状 及上位规划分析,综合利用地上公共空间 及地下空间,建设服务周边区域的地下自 走式停车库,解决市民停车难问题。

据悉,该地下停车库拟采取政府与社 会资本合作(PPP)模式投资建设运营,这 也是石景山区第一个PPP项目。停车库 总建筑面积约54332平方米,车位数共计 1660个,预计2022年底前开工,2024年

文/记者 胡晓宁

不顾寒冷 54岁居民入水救人

近日,在广安门桥附近一位92岁的居民 掉入水中,不停挣扎。冰冷的河水将她迅速 推向河中央的深水区,老人的生命危在旦 幸运的是,热心的西城居民郭万忠跑步 锻炼路过此地,看到现场情况危急,他第一 不及多想,以最快的速度脱掉外衣,跳入 时间下河将人救起。由于被救及时,老人有 冰冷的水中救人。凭借着较好的水性和

据悉,事情发生在广安门桥附近的护 城河。郭万忠回忆道,当时是上午10点左 右,他和爱人像往常一样,正在跑步健身, 恰巧路过这里,看到老人刚刚落水。起 初,因为老人距离河岸较近,郭万忠和爱

人试图用旁边的长柄扫帚拉老人上岸,但 是未能成功。老人仍然以肉眼可见的速 度漂进深水区。

看到老人情况危急,54岁的郭万忠来 多年的应急救援经验,郭万忠迅速在水中 调整重心,以最快的速度将落水老人拖拽 到岸边。此时的他已经用尽了全部力气, 身体也已经冻僵。

随后,冻得全身发抖的郭万忠忍着身 体不适,与另一位热心路人一道,将老人 抬到河岸上,托起老人的脑袋,帮助她将



腹中的河水吐出。

由于施救及时,老人已无大碍。看到 热心路人呼叫的急救人员已经赶来进行 后续施救,郭万忠在爱人的陪同下悄悄离 开现场。

54岁的郭万忠长年从事安全和应急 救援理论研究相关工作,并且十分熟悉水 性。"我也知道出了一身大汗下水救人很 危险,但是当时的情况危急,根本来不及 想那么多。老太太当时呛水比较严重,开 始往下流漂,周围又没什么人,我要是不 下去救她,后果不堪设想。"郭万忠表示, "救人救习惯了,以前在游泳池游泳的时 候,也遇到过溺水的人,想都没想就冲过 去救人了。还有一次遇到劫匪,我围追堵 截给他抓住了。我父亲是军人,从小的家 庭教育不允许我坐视不理。下次遇见这 种事儿,我还得去救。" 文/记者 律云飞